



學思踐悟聚奮進之力 踔厲奮發譜南山新篇

大道如砥，大勢如潮。當歷史的指針指向2022年的金秋十月，中國共產黨第二十次全國代表大會在萬眾期待、萬眾矚目中勝利召開。掌聲如潮，仿若穿越時光，致敬此前百年奮鬥的榮光，鳴笛下一個百年奮鬥的航程。作為全國的科技強區、經濟大區、創新高地，深圳市南山區在深入學習中感悟承擔的歷史使命和時代擔當，汲取奮發前行的精神動力和磅礴偉力。新的趕考路上，南山區必將持續發揮創新優勢，為港澳青年打造更加廣闊舞台，引領大灣區青年發出「時代最強音」，加快建成世界級創新型濱海中心城區，勇當深圳建設中國特色社會主義先行示範區標杆。

王靜抒



前海深港現代服務業合作區。



深圳灣超級總部基地。



高新區北區。

責任在肩 着力打造粵港澳大灣區「創新軸」重要支點

南山在粵港澳大灣區創新發展中具有重要地位。若將粵港澳大灣區比作引領經濟發展和技術變革的「領頭羊」，南山區正處在「羊角」位置，保持領先、開拓前進。「中國創新百強區」、「創新包容強區」、全國雙創示範基地考評「城區類」第一名……在眾多有關科技創新的榮譽榜上，作為科技強區的南山區，始終佔據着榜單的前列甚至榜首。從深圳蛇口所處的南山北歐，深圳西麗湖國際科教城、東莞松山湖國際機器人產業基地、廣州大學城……創新平台連珠成串，正發出耀眼光芒。從南山南眺，香港大學、香港科技大學、香港中文大學等「老牌勁旅」積累厚重。這條南北向的「創新軸」，不斷傳動粵港澳大灣區「知識鏈」，「知識

動能」遍布灣區各個角落，更孕育灣區創新的生命力。這是南山在10年砥礪奮進，120個月努力拼搏，3650個日夜兼程中的沉澱和積累；是始終把創新作為城區發展的第一動力，強化高新技術產業龍頭地位，加快構建「基礎研究+技術攻關+成果產業化+科技金融+人才支撐」全過程創新生態鏈的生動實踐和具體體現。

趕考無止境，奮鬥無窮期。當前，粵港澳大灣區重大歷史機遇的「風口」已經來臨，南山要搶抓機遇，向更高更強處邁進。南山「十四五」規劃綱要提出，到2025年，世界級創新型濱海中心城區基本建成，中央智力區功能全面完善，基本實現社會主義現代化，成為深圳建成現代化國際化

創新型城市的先行區。到2030年，世界級創新型濱海中心城區全面建成，社會主義現代化建設躍上新台階，成為深圳建成引領可持續發展的全球創新城市的示範區。基礎研究和原始創新能力顯著增強，關鍵核心技术實現重大突破，現代化經濟體系更具國際引領能力，社會文明程度大幅提高，人民生活更加美好。到2035年，南山區將率先實現社會主義現代化，成為深圳建成具有全球影響力的創新創業創意的典範區。一幅未來5年、10年、15年南山發展的蔚藍圖赫然呈現。南山人必將跨越「雪山」「草地」，挺進「深水區」，啃下「硬骨頭」，一步一個腳印，一年一個台階，幹出一片新天地。

乘勢而上 擦亮南山特色深港澳青年雙創品牌

南山是創新創業的沃土，是夢想和奇跡最容易誕生的地方。漫步深圳灣創業廣場，「跟黨一起創業」的巨大金屬魔方在陽光下熠熠生輝。這句響亮口號，從日前剛剛榮獲全國「人民滿意的公務員集體」稱號的南山區粵海街道走向全國。這個分布着約3.4萬家企業的街道，30餘年間從「爛泥塘」蝶變為高新技術產業的聚集區，在騰訊、大疆、邁瑞等知名企業的帶動和創新發展促進中心等平台的支撐下，一大批粵港澳大灣區青年來這裏「走一走、看一看、闖一闖」，來到這，就是回到了家。南山區充分發揮科技創新的引領帶動作用，為創新創業者提供「家」一般的舒適環境。用好用足政策扶持措施。出台《促進科技創新專項扶持措施》，明確包括創新平台體系建設、技術研發體系建設、成果轉化體系建設和孵化育成體系建設等四大部分的支持計劃。高度重視港澳青年創新創業工作，持續優化創新創業環境，完善政策體系，健全完善人才、投資方、創業場地、政府幫扶等全要素支撐體系，「創業之星」「領航計劃」「綠色通道」等助推南山區成為最大的孵化器，雙創生態蔚然成林。構建創新平台載體。截至2022年8月，南山區擁有市級以上各類創新載體1510家，國家高新技術企業超4348家，平均每萬人發明專利擁有量511.5件，為深圳全市4.1倍、全國23.6倍，平均每平方公里就有超過1家上市企業的「南山密度」享譽全國。積極

謀劃推進西麗湖國際科教城建設，加快構建全過程創新生態鏈和創新載體良性互動的融合創新體系，加速打造支撐粵港澳大灣區國際科技創新中心的核心載體。西麗湖國際科教城上升為部省市共建平台，以鵬城實驗室等國家實驗室為引領的區域實驗室體系加快構建，建成包括28家國家級創新載體的各級載體共519家。匯聚深圳半數以上高校，高水平研究型大學、科研院所的科研能力持續提升。強化全鏈條知識產權保護。全面加強知識產權保護工作，強化知識產權全鏈條保護，提高知識產權保護工作法治化水平，在嚴格保護知識產權過程中，有效激勵創新。高標準設立南山知識產權保護中心，打造全國首家「6+4+N」知識產權一站式、全產業鏈綜合服務平台，持續走出了一條「南山特色」的知識產權發展先行示範之路。

新征途，新氣象，南山區將繼續推動走專業化道路，與有實力、有資源、有渠道、有影響的深港澳專業機構合作，提高服務管理質量，提升品牌運營能力，拓寬團隊引進渠道。前期，南山區政府組織開展《南山區與香港洪水橋新區合作戰略》研究，深入了解區域發展戰略、產業配套設施、跨境鐵路規劃等情況，對標珠海橫琴、廣州南沙、深圳福田等粵港澳大灣區建設的重大創新載體，從先行先試制度、基礎設施建設、合作區建設、產業規劃等方面探索兩地融合發展



深港澳青年夢工廠。

路徑，為下一步南山區與香港洪水橋新區開展戰略合作提供基礎資料。同時，加強與轄區包括香港高校深圳研究院在內的高校合作，為有需求的校內港澳學生提供創新創業服務；深化與香港、澳門本地高校合作，引進港、澳學生創新創業團隊，香港科技大學（深圳）自動駕駛智能研究中心在南山區落地揭牌。發揮深港澳青年創新創業基地的交流紐帶作用，開展形式多樣的交流聯誼活動，組織港澳青年積極參與各類文體活動、沙龍論壇等，加深彼此了解，增進相互友誼，推動深港澳青年融合發展，幫助港澳青年充分融入南山社會中。此外，還要加強與轄區各創新創業平台的互動合作，走差異化和特色化發展道路，構建優勢互補、良性競爭的發展格局，打造健康活力的創新創業生態圈。鼓勵創新，扶持創業，持續打造「創業之星」這一亮麗名片，推動更多企業（團隊）從「賽場」走進「市場」，從「市場冠軍」走向「創新冠軍」。讓更廣泛的港澳青年了解基地及南山創新創業環境，吸引港澳青年到南山創新創業，把個人發展融入「雙區」建設，提升參與感、獲得感和使命感。

成就都是持續奮鬥的結果，事業需在繼續開來中推進。身處民族發展的最好時期，南山將繼續弘揚改革開放精神，用好創新優勢，讓越來越多的南山成就熠熠生輝。



西麗湖國際科教城。

滿懷信心 向實現第二個百年目標奮勇前進

黨的二十大是在進入全面建設社會主義現代化國家新征程的關鍵時刻召開的一次十分重要的大會，事關黨和國家事業繼往開來，事關中國特色社會主義前途命運，事關中華民族偉大復興，對團結和激勵全國各族人民為奪取中國特色社會主義新勝利而奮鬥具有十分重大的意義。

南山各界對黨的二十大的召開充滿期待和關注。「懷着極為自豪、極為激動的心情，全程收看了中國共產黨第二十次全國代表大會開幕會。」「回望過往，偉大成就提振人心；展望未來，使命號召催人奮進。」「時代呼喚着我們，責任推動着我們，要接好關鍵一棒，一步一步腳踏實地走向新的更大的勝利」……南山各界組織認真收聽收看會議盛況，黨的二十大報告在南山各界引起熱烈反響。通過深入學習報告精神，黨員幹部備受鼓舞、倍感振奮、倍增幹勁，紛紛表示要更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，牢記空談誤國、實幹興邦，堅定信心、同心同德，埋頭苦幹、奮勇前進，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興而團結奮鬥。

對會議和報告精神最重要的領會就是真幹實幹。黨的二十大報告指出，必須堅持科技是第一生產力、人才是第一資源、創新是第一動力，深入實施科教興國戰略、人才強國戰略、創新驅動發展戰略，開闢發展新領域新賽道，不斷塑造發展新動能新優勢，為推進高質量發展指明了前進方向、提供了根本遵循。三個「第一」的重要論述，着重強調教育、科技、人才是全面建設社會主義現代化國家的基礎性、戰略性支撐。這意味着，將教育、科技、人才擺在了新時代新征程發展的重要位置。四個「新」的要求，是鼓勵科技創新大膽往前走，走出舒適區，瞄準國家需求，在關鍵領域做好提前布局和規劃。作為全國的科技強區、經濟大區、創新高地，南山各界深知三個「第一」四個「新」所具有的深刻指導意義。南山各界將肩負起使命任務和發展目標，立足工作實際，實施五大戰略、打造五個新標杆，深入貫徹新發展理念，深入實施創新驅動發展戰略，充分發揮區位優勢、創新優勢、產業優勢，永葆「闖」的精神、「創」的勁頭、「幹」的作風，人人「志不求易，事不避難」，以一往無前的奮鬥姿態、風雨無阻的精神狀態，加快建成世界級創新型濱海中心城區，勇當深圳建設中國特色社會主義先行示範區標杆，向着實現第二個百年奮鬥目標奮勇前進。